

中国环境报

主管: 中华人民共和国环境保护部

6920 期
2016年12月 星期一
今日8版 农历丙申年十一月初七

05



主办出版发行: 中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085
邮发代号: 1-59
中国环境网: WWW.CENEWS.COM.CN

京津冀及周边联合实施高级别预警应急联动

督查发现,一些地方仍存在减排措施落实不到位、散小乱污企业污染严重等问题

本报记者王昆婷 12月4日北京报道 环境保护部今日向媒体通报,12月2日至4日,受明显不利气象条件影响,我国京津冀及周边地区发生一次大面积区域性空气重污染过程,影响范围包括北京、天津、河北、山东、山西、河南、辽宁等7省市,涉及到60多个城市。 环境保护部紧急部署,于11月29日晚提前函告北京市、天津市、河北省、

山西省、山东省、河南省人民政府,提示各地按照预测预报情况及时发布相应级别重污染天气预警,实施区域联动,共同应对重污染天气。同时,环境保护部派出4个督查组,分赴河北、山东等地开展督查,重点督查地方政府应急预案启动和落实情况、地方“土小”企业排查情况、重点企业达标排放及应急减排措施落实情况。 督查发现,各地积极应对,及时采

取措施,大幅削减污染物排放,一定程度上减轻了重污染强度,缓解了对人民群众身体健康和经济社会发展带来的不利影响。 一是联防联控,统一发布空气重污染预警。按照环境保护部发布的影响范围和预警提示信息,京津冀及周边地区有60个城市统一启动预警响应,首次实现了区域高级别、大范围预警应急联动。(下转五版)

习近平对生态文明建设作出重要指示强调

树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识 努力走向社会主义生态文明新时代

李克强作出批示 张高丽出席全国生态文明建设工作会议并讲话

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对生态文明建设作出重要指示强调,生态文明建设是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容。各地区各部门要切实贯彻新发展理念,树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,努力走向社会主义生态文明新时代。 习近平强调,要深化生态文明体制改革,尽快把生态文明制度的“四梁八柱”建立起来,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。要结合推进供给侧结构性改革,加快推动绿色、循环、低碳

发展,形成节约资源、保护环境的生产生活方式。要加大环境督查工作力度,严肃查处违法违纪行为,着力解决生态环境方面突出问题,让人民群众不断感受到生态环境的改善。各级党委、政府及有关部门要把生态文明建设作为一项重要任务,扎实工作、合力攻坚,坚持不懈、务求实效,切实把党中央关于生态文明建设的决策部署落到实处,为建设美丽中国、维护全球生态安全作出更大贡献。 中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,生态文明建设事关经济社会发展全局和人民群众切身

利益,是实现可持续发展的重要基石。近年来,各地区各部门按照党中央、国务院决策部署,采取有效措施,在推动改善生态环境方面做了大量工作,取得积极进展。希望牢固树立新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,坚持把生态文明建设放在更加突出的位置。着力调整优化产业结构,积极发展生态环境友好型的发展新动能,坚决淘汰落后产能。着力通过深化改革完善激励约束制度体系,建立保护生态环境的长效机制。着力依法督察问责,严惩环境违法违纪行为。着力推进污染防治,切实

抓好大气、水、土壤等重点领域污染治理。依靠全社会的共同努力,促进生态环境质量不断改善,加快建设生态文明的现代化中国。 全国生态文明建设工作会议2日在浙江省湖州市召开。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽在会上传达了习近平重要指示和李克强批示精神并讲话,进一步部署推进全国生态文明建设工作会议。他表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国生态文明建设取得了重大进展和积极成效。但总体上看我国生态文明建设

水平仍滞后于经济社会发展,生态环境恶化趋势尚未得到根本扭转。要切实贯彻新发展理念,坚持绿水青山就是金山银山,把党中央、国务院关于生态文明建设的决策部署落到实处,开创社会主义生态文明新时代。 张高丽强调,要强化主体功能定位,加快优化国土空间开发格局,大力推进绿色城镇化和美丽乡村建设。要结合推进供给侧结构性改革,建立绿色低碳循环发展产业体系。要加强生态环境保护,加大环境督查工作力度,着力解决生态环境方面的突出问题,以看得见

的成效取信于民。要坚持节约优先,在转变资源利用方式上狠下功夫,促进资源节约循环高效使用。要加快推进生态文明体制改革,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。各地区各部门要牢固树立“四个意识”,锐意进取,真抓实干,为建设美丽中国作出新的贡献。 浙江省、福建省、江西省、贵州省、青海省和国家发展改革委、环境保护部负责同志作会议发言。 中央和国家机关有关部门、各省市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志等参加会议。

陈吉宁在非正规垃圾堆放点排查整治工作电视电话会议上强调

扎实做好垃圾排查整治 着力推进农村环境保护

本报记者王昆婷北京报道 经国务院同意,非正规垃圾堆放点排查整治工作电视电话会议12月2日在京召开。会议深入贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实国务院决策部署,进一步统一思想、明确责任,动员开展非正规垃圾堆放点全面摸底调查和集中整治,部署加强垃圾治理工作。环境保护部部长陈吉宁、住房和城乡建设部部长陈政高出席会议并讲话。

陈吉宁说,垃圾治理是农村环境保护的重要内容。习近平总书记对农村环境保护十分关心。总书记指出,中国要美,农村必须美,美丽中国要靠美丽乡村打基础。要因地制宜搞好农村人居环境综合整治,尽快改变农村脏乱差状况,给农民一个干净整洁的生活环境。李克强总理、张高丽副总理也多次提出明确要求。按照国务院部署,环境保护部联合住房和城乡建设部牵头建立垃圾治理工作部际联席会议制度,制定非正规垃圾堆放点排查工作方案,明确了排查对象和范围、责任主体和工作要求。各地、各部门要深刻领会中央领导同志重要批示和国务院专题会议要求,进一步



经国务院同意,非正规垃圾堆放点排查整治工作电视电话会议12月2日在京召开。环境保护部部长陈吉宁、住房和城乡建设部部长陈政高出席会议并讲话。 本报记者邓佳摄

统一思想,明确责任,狠抓落实。 陈吉宁要求,下一阶段,具体要围绕4个方面切实做好排查整治工作。一要切实抓好排查整治工作的统筹协调。各地环保部门要与住建部门加强沟通,密切协作,切实履行牵头部门的职责;积极支持、配合其他部门工作,

形成推进排查整治合力。二是加强农村地区工业污染防治。做好农村工业污染专项检查,推动乡镇工业企业入园,实行污染物集中处理;会同公安部门开展打击涉危险废物环境违法犯罪行为专项行动,严肃查处环境违法违纪行为。三是推进农村环境基础设施建设。结

合《水污染防治行动计划》要求,重点推进城乡结合部、环境敏感区、江河沿线等环境污染影响大、群众反映强烈地区的农村生活垃圾分类和污水处理设施建设。四是建立健全农村环保体制机制。要积极推进农村环境治理市场化运作;进一步强化基层环境监管执法力量;加强环境宣传引导,激发村民参与污染治理和设施管理的热情。 陈政高强调,各地要充分认识专项排查整治工作的重要性和紧迫性,增强责任感和担当意识。要立即行动,落实工作责任,保障资金投入,加强队伍建设和舆论引导,在城乡垃圾统筹治理、推行垃圾分类和资源化利用、加强生活垃圾分类收集和减量激励等方面创新体制机制,抓好全面排查、分类整治、执法监管、设施建设等4项重点工作。要在2017年6月底前完成排查工作,到2020年底完成集中整治。

垃圾治理工作部际联席会议成员单位代表在主场参加了会议。各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团住房城乡建设、环境保护等部门在分会场参加了会议。北京市、四川省人民政府作了交流发言。

本报记者王昆婷北京报道 为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,李克强总理批示精神和张高丽副总理在全国生态文明建设工作会议上的重要讲话精神,12月2日,国务院环境保护督察工作领导小组组长、环境保护部部长陈吉宁要求正在前方督察的7个中央环境保护督察组(以下简称督察组)及时安排支部活动,深入学习贯彻中央要求,坚决把习近平总书记等中央领导同志重要指示精神批示精神落实到具体督察工作中,切切实实做好环境保护督察各项工作。

12月3日,各督察组均组织召开临时党支部大会,传达学习习近平总书记、李克强总理重要指示精神批示精神和张高丽副总理在全国生态文明建设工作会议上的重要讲话精神,并开展交流讨论。马骏、朱之鑫、焦焕成、陆浩、张宝顺、李家祥、马中平7位督察组组长作为党支部书记,对本支部学习活动作出具体安排,带头谈体会、谈认识。马骏同志、朱之鑫同志指出,习近平总书记等中央领导同志重要指示精神批示精神对督察工作具有重要指导意义,既是鞭策,也是鼓励,必须在督察实践中切实加大工作力度,对环境违法违纪行为不姑息、不放过。焦焕成同志、陆浩同志强调,要把深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神贯穿于督察工作全过程,以对党和人民高度负责的态度,一丝不苟地做好督察各项工作。张宝顺同志、李家祥同志要求在抓好贯彻落实的同时,将中央推进生态文明建设的坚强决心传导下去,树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识。马中平同志要求以高度负责的精神、精益求精的态度投身到督察工作中,切实把思想和行动统一到中央决策部署上来,推动督察工作有力有序开展。参加相关支部学习的督察组组长结合做好下一步督察工作谈了体会,并提出要求。

通过学习,大家一致认为,习近平总书记等中央领导同志的重要指示精神批示,非常重要、非常及时,强调了生态文明建设在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中的重要地位,明确了环境保护督察工作的重要性,是对环境保护督察工作的再动员、再部署。大家纷纷表示,将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢固树立“四个意识”,切实增强使命感和责任感,坚持问题导向,严格程序规范,通过扎扎实实的环境保护督察工作,见事见人见责任,推动党中央、国务院关于生态文明建设和环境保护工作的决策部署落地生根,以看得见的成效取信于民,为建设美丽中国作出贡献。

中央环保督察组认真学习贯彻 习近平总书记重要指示精神

日前,瑞典科学家的一篇论文被部分国内媒体误读。专家指出——

雾霾中的耐药基因其实并不那么可怕



编者按

环境问题和公众健康直接相关,有关环保的言论自然也容易引起广泛关注,中间也不乏一些不实信息。近期,有关雾霾的一些谣言被炒热,不仅影响了公众认知,也干扰了环保工作的正常开展。本报今日起开设《真相》栏目,针对有关环境问题和环保工作的不实传言推出求证式报道,通过采访专家、权威部门相关负责人,及时对有关环保的不实信息、虚假新闻或离奇观点进行纠正和批驳,以正视听。

◆本报记者李军

疑问:空气中的耐药基因会使人产生耐药性吗?

今年10月,瑞典哥德堡大学抗生素耐药性研究中心的乔奇姆·拉尔森等4位研究者在《Microbiome(微生物)》期刊发表了《人、动物和环境耐药基因组的结构与多样性》论文,其中提到,相比泥土、水等外部环境要素,北京空气中的微生物群落含有的已知抗生素耐药基因种类最多,平均有64.4

种,其中包含一些针对碳青霉烯类抗生素的耐药基因。论文中将碳青霉烯类抗生素称为“一种可最后求助的抗生素”。

对于这项研究,国内少数最先报道的媒体把耐药基因等同于耐药细菌,直呼“北京等地雾霾中发现耐药菌,人类最后的抗生素对它束手无策”。很快,大量网络和新媒体转载、评论,引发社会广泛关注。很多人担忧,雾霾中发现的抗生素耐药基

因,会不会使人体产生耐药性,或直接对人体产生危害?

对此,中国科学院微生物研究所研究员朱宝利接受本报记者采访时明确表示,空气中的耐药基因进入人体的几率小之又小,而且必须传给致病菌才行,所以空气中发现耐药基因离影响人体健康非常远。简单说,空气中发现的耐药基因对人体是不会有危害的。

朱宝利是国内权威耐药细菌研究的专家,主要从事病原微生物比较基因组学、肠道微生物元基因组学、人类疾病与免疫基因组学等方面研究。他强调,瑞典学分析的东西,与临床耐药基因不一定有关系。耐药基因对人体健康没有一点影响,就跟平时讲的基因一样,没什么区别。

下转二版

黄润秋率团出席《生物多样性公约》第十三次缔约方大会高级别会议

本报讯《生物多样性公约》(以下简称公约)第十三次缔约方大会高级别会议12月2日~3日在墨西哥坎昆召开。环境保护部副部长黄润秋率团由外交部、科技部、农业部、国家质检总局、国家林业局、中科院、国家海洋局、香港特区政府渔农自然护理署等单位组成的中国代表团出席会议。 会议主题是“为了人类福祉:推进生物多样性保护和可持续利用主流化”。来自190多个国家的农业、林业、旅游和渔业等部门的部长或高级别官员,以及联合国机构和国际组织的代表出席了会议。

在旅游与生物多样性圆桌会议上,黄润秋介绍了中国在生物多样性保护方面所做的努力与取得的成效,阐释了旅游业与生物多样性之间的密切关系,并就形成人与自然和谐发展的现代旅游业新格局提出“中国做法”。黄润

秋指出,在创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念引领下,旅游业综合效益将得到显著提升,逐步形成绿色、循环、低碳发展的新模式。

与会各国部长审议通过了旨在推动将生物多样性纳入农业、林业、旅游业和渔业发展的《坎昆宣言》。 会议期间,黄润秋还分别会见了墨西哥环境部长阿拉曼、乌干达环境部长戈雷蒂和秘鲁旅游部副部长巴斯克斯。在与秘鲁旅游部副部长的会谈中,黄润秋感谢秘鲁对中国申办2020年生物多样性第十五次缔约方大会给予的支持。

公约缔约方大会每两年召开一次,迄今已召开13次。包括中国在内的各缔约方在公约及其议定书的框架下为生物多样性保护、可持续利用以及惠益分享作出了积极贡献并取得了丰硕成果。 国际